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Ide intézendő a lap  Rzellenii részét érdeklő m in ­
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K iadó  laptulajdonos :
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Az előfizetős d i j a :

Kgész évn* . . 8 korona. Fél évre . . .  4 korona.
Kjjyes szám á r a ................2 0

A  hirdetés d i j a  :

Kgy liáromhasabos petitsor térfogata .

N y i lt té r  s o r a .................................
2 fillér. 

40 fillér.

A  szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem tujrad el. —  \ Méki l«kvelezöink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni szíveskedjenek.

A  k iadóhivata l hirdetést és nyílttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 éráig fogad el.

Háború és kultúra.
(V<ak egv hajszál választ el bennün­

ket már napok óta a háborútól : nagyon 
alkalomszerű nio't fontolóra venni, hogy 
mivé teheti egy nagy háború az ország 
kultúráját ?

A hosszú békés évtizedek alatt, ha 
nem is fejlődött hazánk olyan fokra, mint 
a mennyire emelkedhetett volna, de el
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kell ismernünk, hogy a kultúra virágai 
minden téren szépen nyiladoznak nálunk.

Terjed az irni-olvasni tudás, sok is­
kola alakult és fejlődött s le* nem is ide- 
álisak a mi tudásviszonyaink, de pár év­
tized alatt századok mulasztását pótoltuk. 
Vaunak megfelelő tudományos társasá- 
gaink és a szépmilvészetek némely ágai 
még jobb helyzetre emelkedtek, mint a 
magasabb tudomány, mert hiszen a tnü-T ' w
vészét termé*szet szerint jobban vonzza 
az embereket, mint a száraz tudás. \ an­
nak közintézményeink, a melvek közül 
némelyeket a külföldön is mintául állita- 
nak fel, mert fejlettségi fokuk túlhaladja 
hazánk általános kultúrái állapotát. \ an 
iparunk, van kereskedelmünk, ha kívánni 
valókat hagy is fenn. Újabb időben föld- 
művelési viszonyaink is kezdenek a pat­
riarkális állapotokból kulturális magas­
latra emelkedni.

Szóval mindenfelé a szépen fejlődő 
kultúra jelenségei ötlenek szeműnkbe.

Fáj a lelkünk , ha arra gondolunk, 
hogy ezt a sok fakadó rügyet és virágot, 
ezt a sok érni induló kalászt mind mind 
letarolhatja a fenyegető háború.

A háború gyilkoló szerszámaival meg­
tizedeli az ellenség elé kiállított ember- 
milliók sorait ; nyomában pusztulnak fal­
vak és városok, letarolják a földet s a 
legmunkaképesebb eleinek behívásával 
szünetel vagy minimumra zsugorodik össze 
az egész kulturális élet, úgy a szellemi, 
mint az anyagi részében.

I)e hát azért, mert esetleg háborít kö­

vetkezik ránk, abbahagyjuk-e a kultúra 
feji ődése és jövője iránt minden remé­
nyünket s leesüggesztett főivel, tétlen Iá- 
sultságnak adjuk át magunkat ?

Zivatar után a földműves vagy a kér- 
tész könnyes szemekkel tart szendét le- 
tarolt vetésén, fájdalommal nézi a letört 
virágzó gallyakat, a tövestül kicsavart
fákat, a melvek nem teremnek többé gyű-*/ '
mölesöt. De inig elborult szemeivel a múlt
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pusztításait szemléli, addig gondolatai a 
jövőben járnak, a mikor az uj tavasz be­
álltával kezdik a növények kiheverni azt
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a kárt, a mit a zivatar pusztítása okozott
bennük.

A háború ellen nem tehetünk semmit.
*

Óhajtani óhajtjuk mindnyájan, hogy ne 
szakadjon ránk, de ha mint az égi há­
ború zivatarja, mégis a nyakunkba sza- 
kad, ha az államokba központosuk em­
beri tömeg-energiák feszültsége elérte azt 
a fokot, a hol a kitörés következik, meg 
nem állíthatja többé ezt a pusztitó és 
tisztító orkánt útjában senki, ez az em­
beri élet mechanizmusához tartozik, a mely 
végigszánt egész országokon, végigpusztit 
és letarol a fejlődő kultúrákon, de utána 
frissebb és üdébb a levegő.

Kzért hát most, a mikor a megrekedt, 
párás, ködös levegőben, a mely a ziva­
tart megelőzi, kultúránk fejlesztésére alig 
tehetünk valamit : a legjobb arról gon­
dolkoznunk, hogy micsoda hiányai van- 
nak a mi kultúránknak? Hol vannak ki 
növései és fattyúhajtásai? Mit hibáztunk 
el a múltban és mit kezdhetünk okosabb 
terv szerint újra a jövőben?

Mert avval ne áltassuk magunkat egy 
perezig sem, hogy a mi kultúránk töké­
letes, hogy annak nincsenek hiányai és 
hibái ! Vannak, nagyon is vannak !

A kultúra megvan, de annak berkei­
ben sok dudva és kóró is virít a hasznos 
növények között.

Hogy csakugyan vannak hibák és ki­

növések : rövid nehány kérdéssel rájövünk 
azoknak magyarázatára ?

Honnan van az. hogy nálunk egész 
sere<r tehetséges és hivatott ember nincs 
olyan pályán, a mire tehetsége és hiva­
tása képesit i őt? Vagy ha azon a pályán 
van is, miért marad szép tehetségeivel 
egész életén át az ismeretlenség alacsony 
homályában : inig mások teléig sem érő 
tehet SUD’tre 1, de dörgölődzéssel vagy jó 
svádával sokkal magasabb vagy vezérlő 
állásokba jutnak?

Honnan van az, hogy a telietség ren­
des utón érvényesülése nálunk olyan ritka,J •/
mint a fehér holló? Mert azt nem lehet 
tagadni, ho«v száz közül egy-egv tehet- 
ség mégis felküzdi magát, de olyan munka 
árán, a mely tiz ember munkájával tölér
s a munkában az ilyenek térti koruk de-
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lén megrokkannak: megbomlott idegekkel, 
bénán, sántán, vakon húzzák az életet?

Honnan van az, hogy a legtöbb em­
ber a közéletben, sőt sokszor a tudomá­
nyos. művészi pályán ts hízelgés, meg- 
hunvászkodás vagy politikai érdemek árán 
keresi az érvényesít lest és inig ügyes tán- 
ezolókkal látjuk megrakva a magasabb 
polezokat, addig a porban fetrengve ta­
lálunk olyan tehetségeket, a kiknek arany 
va<»v drágakő talentuma ismeretlenül he*P* . “

ver ?
A politikai élet tultengése, a rémitő

protekrzióhajhászat, a pajtáskodás, a klik­
kek elnyomó uralma számtalan önérzetes, 
de nem kiváló svádáju tehetséget leszo­
rítanak a nekik való szereplés teréről és 
olyanokkal töltik meg, a kik sokkal ke- 
vésbbé odavalók.

Kzek a föl fordult állapotok nem en­
gedik a mi kultúránk rendes kifejlődését. 
Ezeknek meg ja vitásán gondolkozzunk most 
magunkba szállva, mikor egy esetleg be­
következő háború egyformán letarolhat
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érdemeset és érdemet lent s frissebb leve­
gőt áraszthat fölélik. A
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Karácsonyi és ú jévi ajándékok
Valaszkay Rezső : kaphatók :

nagy választékban 
és a legolcsóbban

Rimaszombatban.
%

Ajándéktárgyak már 1 koronától feljebb 2n



Gttmttr- Kishont. Deczember 8.

Hiábavaló kénlosek.
A vízvezetéki* és csatornázási munkálatok 

kapcsán tisztelettel kérdezzük a következőket:
1. Tudomásunk szerint a Koháry utczában 

és a Ferenczy utczában egy-ejjy tisztviselő, a 
közkórház mellett t'. hó 3-án egy szegény cseléd 
hullott be újabban a vak sötétségben az ott 
tátongó mély gödörbe (azokról az esetekről nem 
is szólva, amelyekről csak hallottunk, de köz 
vétlenül nem tudunk.) Ezeknek az eseteknek 
és a vei ü k  kapcsolatos hivatalos feljelentések­
nek, közgyűlési és hírlapi támadásoknak daczára 
látta-e valaki az esti vak sötétségben rendőrsé­
günket ezeken vagy más veszedelmes helyeken 
helyszíni szemlén? Annyit elismerünk, hogy e 
botrányos helyeken a rendőrségnek is joga van 
életét félteni, de a katonát azért fizetik, hogy 
háború esetén koczkáztassa a becses bőrét és 
ne aludjon a sutban vagy a nagymama szok­
nyája alatt.

2. Igaz e az, hogy a megyeháznál, kórház­
nál, Hunyadv és Ferenczy-utczákon a csatorna- 
gödröknél .V— 4 méter mély betakaratlan göd 
rök felett 2—3 szál keskeny rövid összekapcso- 
lailan és korhadó deszka fekszik keresztül vak 
sötétben, lámpa és korlátok nélkül! Igaz e az, hogy 
a munka elején a másfél méter mély vízvezetéki 
gödrök felett is összekapcsolt, uj deszkákból 
álló, korlátokkal ellátott és lámpával közvetle­
nül megvilágított átjárók voltak? 8 ha ez igaz, 
amint hogy igaz, a 3—4 méter mély csatorna­
gödröknél észlelt eme leromlása a biztonsági 
intézkedéseknek kinek a terhére könyvelendő 
el? 8 ha ilyen botrányok vannak a csatornázásw J
kezdetén, milyenek lesznek később?

3. Igaz e az, hogy a városi vezetőség és a 
vállalat azon határozott kijelentéseire, hogy a 
munkálatok „feltétlenül“ készen lesznek ez év­
ben, száznál több család megcsináltatta a be­
rendezéseket. Igaz e az. hogy használni csak a 
jövő tavasszal lehet majd a csatornázást ? Igaz e 
az, hogy a szabályrendelet szerint január 1 tői 
fizetendők a vizdijak ? S végül igaz é az a jogi 
princzipium, hogy a közigazgatási hatóságok 
nem alkothatnak olyan szabályrendeletet, amely, 
mint ez ebben az esetben, beleütközik a ma 
gánjogba és ellentétben áll minden jogszabály­
ival? Legutoljára pedig: ha. mint több a bízó 
nyosnál. a bíróság elutasitja a várost minden 
vizdijra való igényével mindaddig, a mig a csa 
tornázás nem helyezhető» a vállalat hibájából 
üzembe, ki fizeti a negyed vagy a fél év inter 
kaláris kamatait a nagy kölcsön után? l ’gyebár 
ugyanaz, aki az 1911. és 1912. év interkaláris 
kamatait már megfizette, ha még nem is haj 
tották be rajta : a város közönsége.

4. Mivel a város és a vállalat biztatására 
száznál több család beugrott és berendeztette 
a csatornázást, aljban a hiszemben, hogy hasz

TARCZA.

Singer S. Leo kerületi főrabbi.
1*56— 191*2.

Közéletünk tisztes, méltán becsült és szere 
tett alakjainak száma ismét kevesebb lett Itt 
élt közöttünk bárom évtizeden át — hivatása 
magaslatán ; nagy tudását, nemes szivét és jó 
indulatát a maga teljességében hívei, hitköz 
sége és a köz javára szentelte. Tanított minden 
jóra és nemesre, buzdított, bátorított s kezében 
a béke olajágával igyekezett bölcs mérséklettel 
elsimítani az itt ott mutatkozó ellentéteket.

Hazafias ünnepélyeken a modern, okosan 
gondolkozó, lángoló hazaszeretettől áthatott férfiú 
állott előttünk s akár a szószéken, akár a fehér 
asztalnál nyilatkozott meg ez a lelkét duzzasztó 
hazaszeretet, minden szava gyújtott, lelkesített 
s frenetikus tetszészajt váltott ki a hallgató 
szivéből.

A templomban vallásos ünnepségeken a ko­
moly, tudós és szent vallásos érzülettől minden 
izében áthatott orthodox rabbi hintette szét 
hívei között a vallásosság, a minden jó érzés 
kutforrását képező hit iránt való lelkesedés 
magvát. Akár magyarul, akár németül szólt 
hiveihez, ezek odaad») figyelemmel, áhitattelje- 
sen hallgatták az ő szavát, mert ez mindig a

nálhatja is novembertől kezdve s igy egész tó 
len át a szomszédba és az udvar hátuljára kell 
esőben, hóban és fagyban kimászkálni a család­
tagoknak, nem gondolná-e a város és vállalat, 
hogy a helybeli orvosoktól és patikáktól bizo­
nyos tantiémet igényeljen azon a ezimen, hogy 
megnövekedett jövedelmeik elérésében az orosz­
lánrész őket illeti ?

5. Igaz-e az, hogy a mélyebben fekvő csa­
tornavezetékeken, a hol egy pohár víznek sem 
volna szabad lenni, a talajvíz zugó patak mód­
jára áramlik? Igazé, hogy a csatornavezeték 
sem füst, sem viznyomási próbáknak nem volt 
alávetve? Igaz-e, hogy a mélyebben fekvő csa 
tornák aknáit ta Hunyadi, Szutori- stb. utczá 
kon) már most újra leibontogatják, hogy a 
talajvizet elfojtsák? 8 ha mindez igaz, milyen 
összefüggésben áll ez a városi szakértő ellen­
őrzőknek már kifizetett és még fizetendő tíz­
ezrekkel ?

6. Lesz e egyéb szürke pornál abból a be 
tonból, a melyet a betonkeverő gépek a múlt 
havi és a héten újra fellépett nagy fagyok al­
kalmával, legutóbb például folyó hó ;i én és (i án 
reggel és este 8 órakor 10° hideg mellett elő­
állítottak és felhasználtak részben a patakcsa­
tornánál, részben a bioi»<_i iái medenczénél ? Es 
igaz e az, hogy a város zekét nem fogja meg­
fizetni ?

7. Igaz e, hogy a biológiai medcnczénél a 
precziz munkálatokon áttört a Rima vize s hogy 
az a hunezut Kima vize ebben egyedül hibás?

8. A betonhoz használt homokból a munka 
elején vizzel mosták ki a földes alkatrészeket. 
Később már csak úgy használták fel, ahogy 
jött agyaggal és utczai sárral keverve. Igaz-e 
az, hogy a legújabb elméletek szerint az agyag 
és sár közzékeveredése csak előnyére válik a 
betonnak? Ha igaz, úgy ez a felfedezés a nem 
zetközi anyagvizsgálóknál élénk feltűnést fog 
kelteni és Rimaszombatot a nemzetközi kongresz- 
szusokon sűrűn fogják emlegetni.

9. Igaz-e az, hogy a város az ilyen módon 
készült csatornákat és betonmunkákat nem fogja 
megfizetni ?

10. Igaz e az, hogy a munkálatok elején a 
kiemelt és azután visszarakott földet az árkok­
ban rétegenként szabályszerűen döngölték? Igaz e 
az, hogy későbben kitalálták n jóval olcsóbb
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módszert, a vizzel való elárasztást? Es igaz e 
az, hogy ez a7 olcsó módszerrel ..tömöritett" 
árkok már ma is mindenütt besüppednek s ha 
a vállalat lerázza magáról az átadás és átvétel 
formalitásait, legalább t»z évig a város fogja az 
olcsó módszer következményeit, a beomlott és 
besüppedt árkok javitását fizetni?

11. Igazé az a kijelentés, a mit állítólag a 
városnak egyik vezet » embere tett, hogy: „ l í : 
maszombat város nem dolgozik poenálékra“ azaz, 
hogy a vállalkozó bürtetéspénzeit a határidő

vallásosságra való intés mellett a becsület, a 
felebarát! szeretet s a nemesre és jóra való 
törekvés útját világította be fényes szövések­
ként.

Mirt ember — és mint családapa maga a 
megtestesült szivjóság, nemesleikiiség és odaadó 
gyöngédség volt, ki méltán állítható példakép 
gyanánt az emberek elé.

Ezek a bevezető sorok csak halvány voná 
sokban mutatnak rá Sí nyer 8 Leó kerületi fő 
rabbira, ki a rimaszombati izraelita hitközség
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hűséges, talpig becsületes és a társadalom min­
den rétegében közbecsüléat szerzett, nagytudásu 
lelkipásztora volt harmincz éven keresztül s ki 
folyó hó :> én hónapokig tartó betegség után 
városunkban elhunyt.

8okan emlékeznek még arra az időre, mikor 
30 év előtt a magyar nyelvvel még birkózó 
20 éves fiatal rabbi első szónoklatát tartotta 
ifjúi hévvel, sok páthoszszal, szive lelke nemes 
érzésével igyekezett a nyelvbotlásokat feled­
tetni. Meglepett mindenkit a bátorság, az ön­
tudatos fellépés s a hibátlan német beszéd 
után a társadalmilag és formájában mesterien 
megszerkesztett magyar beszéd nem tévesztette 
el a hatást. — A megválasztott fiatal rabbi 
ekkor hozzálátott a tanuláshoz, az igazi — az 
életnek szóló önképzéshez, s első nagyobb 
szereplése a templomban Deák Ferencz halála 
alkalmából volt, mikor a jelenvolt előkelőségek 
csodálattal és nagy meglepetéssel hallgatták az 
uj rabbi gyönyörű alkalmi magyar beszédét s

túllépés miatt elengedik? 8 ha igaz az, vájjon 
fog-e a vezetőség és a közgyűlés is ene a a 
mi nyomorúságos viszonyaink között fene- 
módon előkelő álláspontra helyezkedni?

12. Utolsó kérdés: vájjon hiszi e valaki 
azok után, hogy az összes eddigi felszólalások, 
szakszerű, élczelődő, gúnyolod*», felháborodott 
és elcsügged*» kritikusok bírálatai meg csak 
két szalmaszálat sem tudtak egymáson keresz­
tül tenni — sőt azóta a dolgok még jobban 
leromlottak — talán sikere lesz egy egy újabb
felszisszenésnek? Ugy e, nem?

Mi magunk sem hisszük. És ezért kérjük 
a lenti sorokat egyszerűen laptölteléknek te­
kinteni. *** *

A közsútri- <‘8 körjuo^vzok gyiilóso.
Gömör-Kishontvármegye községi- és 

körjegyzői egyesülete Rimaszombatban 
a vármegyeház földszinti tanácstermében 
1912. évi deczember hó 5-én rendkí­
vüli közgyűlést tartott.

A községi közigazgatásnak ezen hasz­
nos elemei közt az egész országban évek 
óta nagymérvű elégiiletlenség és nyug­
talanság észlelhető. Ennek az áldatlan 
állapotnak előidézője az a rendetlen és 
mostoha anyagi és közjogi helyzet, a 
melyben az állam- és közigazgatásnak 
ezen egyik legfontosabb szerve síny­
lődik.

A községi közigazgatásnak hangya­
szorgalmú serény munkásai jó idő óta 
egy rajzó méhkashoz hasonlítanak, el­
hagyatott és bizonytalan helyzetükben 
jönnek-mennek, kongresszusokat és gyű­
léseket tartanak és megmozgatnak min­
den követ, hogy nyomasztó és elvisel­
hetetlen helyzetükön segítsenek az ille­
tékes tényezők.

A belügyi kormány hivatkozva az 
ország gyenge pénzügyi viszonyaira, a 
legutóbbi időkig elzárkózott ezen bajok­
nak orvoslásától, daczára annak, hogy 
az utóbbi időben segített a kormány a 
hivatalnoki kar egész kontingensének 
nyomasztó anyagi helyzetén.

Ilyen körülmények között mozgalom 
indult meg az ország jegyzői között, 
hogy azon ideig is, mig az állam ren­
dezi fizetésüket, a községek szavazza-

őszintén gratuláltak a hitközségnek a szerencsés 
választáshoz.

Ezután minden nyilvános — hazafias és
W

egyházi Ünnepségeken ott találjuk a társadalmi 
életünkben rokonszenvvel fo*radott rabbit, s 
iné*; elénk emlékezetben van millenniumi gyújtó 
és óriási hatást keltett hazafias beszéde, melyre 
méltán büszke lehetett volna, ha azt az ő sze 
rénysé^e me^en^edte volna. De ő sem hi­
valkodni, sem tolakodni nem szeretett soha — 
Mint leik esz hivatása magaslatán állott és
büszke volt az <"» zajtalanul végzett, de sikerek­
ben pizdatf működésére. Igyekezett hitköz- 
séee jó hiret, tekintélyét öregbíteni : hivei kö 
zött a békét, az ê r) más iránti becsülést és sze 
retetet megteremteni. A esü^edőket biztatta, 
a betegeket odaadó jryönjjédsé^rjxel és szeretet 
tel vigasztalta, a lesujtottakban az Istenbe ve­
tett hit és bizalom érzetét felköltötte, vagyis 
l,kry járt el, mint e^y iptzi pap, ki macával 
nem sokat törődik, de annál hivebhen és bűz 
jobban törődik egyházával és híveivel.

A lefolyt harmincz esztendő alatt sokat, 
nagyon sokat dolgozott, sokat tanult és tudá 
sat nagyban értékesítette hivei javára a szent 
életű pap, kinek emléke i r̂en-i^en sokáig fenn 
lo*T maradni ebben a hitközségben, s kinek 
emlékét ijren î ren sokáig méltán tolják áldani 
hivei, szeretettel, kegyelettel fogják emlegetni 
e város lakói.

Elismerésre és dicséretre méltó munkát véj?* 
zett 8inger 8. Leo a hittantanitás terén az is*
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nak meg bizonyos perczentü drágasági 
pótlékot jegyzőik és segédjegyzőik ré­
szére. Sajnos azonban, hogy igen sok 
vármegyében s a mi vármegyénkben is 
ezeknek a mozgalmaknak a községek 
szükkebliisége s egyéb okok: nagy köz­
ségi terhek folytán —  nem lett meg a 
kellő eredménye.

A kért drágasági pótlékot egyes he­
lyeken megkapták a jegyzők és segéd­
jegyzők, a legtöbb helyen azonban ezen 
kérelmükkel ridegen elutasittattak, ho­
lott az osztóigazság és jogegyenlőség 
elve alapján azt mindegyik jegyzőnek 
és segédjegyzőnek kivétel nélkül meg 
kellene kapnia, mert hiszen egyforma 
feladatkört töltenek be s egyformán ér­
zik szükségét ezen ideiglenes segély- 
akcziónak.

A vármegyék széttagoltsága, az egyes 
helyeken fennálló specziális viszonyok 
és nehézségek ezen ügynek az egyön­
tetű rendezését lehetetlenné teszik. A 
kormányhatóság azonban egy kis jóaka­
rattal segíthetett volna és még most is 
segithetne ezen visszás állapotokon, ha 
rendeleti utón felhívná a vármegyéket, 
hogy a vármegyék maguk vegyék ke­
zükbe a jegyzők és segédjegyzők ideig­
lenes jellegű drágasági pótlék ügyének 
egyöntetű rendezését.

Az 1886. évi XXII. törvényczikk 66. 
szakaszának második bekezdése értel­
mében a vármegyék törvényhatósága 
jogosított az érdekelt képviselőtestületek 
meghallgatásával a jegyzők és segéd- 
jegyzők fizetéseit és javadalmazásait 
megállapítani.

Erre az állapotra helyezkedve Fe­
hér-, Győr-, Torontál- és Csikvár­
megyék törvényhatósága, az egész vár­
megye területére nézve egyöntetűkig 
állapította meg a jegyzők és segédjegy­
zők által kért ideiglenes jellegű drága­
sági pótlékot s azt megállapította azon 
községekre nézve is, a mely községek 
képviselőtestülete azt jegyzője részére 
meg nem szavazta.

kólákban, hol a zsenge korú gyermekek szivébe 
sok jóakarattal ás szeretettel igyekezett csepeg­
tetni a vallásos érzületet.

A városi képviselőtestületben hosszú idő 
éta látjuk mint választott képviselőtestületi 
tagot szorgalmasan látogatva n gyűléseket 
és meleg érdeklődéssel viseltetve a város köz 
ügyei iránt.

Az áll ami iskolai gondnokságnak buzgó, 
munkás tagja volt.

A közpályán működő egyéneknek, ha ált a 
iában kijut is az elismerés pálmaága, mégis 
akadnak rosszlelkü, gonosz emberek, kik igye­
keznek elhomályosítani a tisztán ragyogó nap 
hoz hasonló intakt becsületességet is. Kút akna 
munka indult meg nemrégiben, mely elkeseri- 
tette, elkedvetlenítette a tisztalelkületü térfiut, 
s ezzel összeesik súlyos betegségének kezdeti 
ideje is. — A sok szellemi megerőltetés is 
hozzájárult ahhoz, hogy a különben egészséges, 
erőteljes szervezet megőrlődjék, a kór csirája 
belopódzott a szervezetbe, de ő erős akarattal

Úgy látszik, hogy most már a kor­
mányhatóság is tudatára ébredt annak, 
hogy a községi közigazgatás munkásai­
nak tarthatatlan anyagi helyzetén seei- 
teni kell.

A belügyi kormány már kibocsáj- 
totta a fizetésrendezéshez szükséges 
adatok gyűjtésére vonatkozó rendeletét. 
Miután azonban az köztudomású dolog, 
h°gy k‘gy ilyen nagyobb arányú fizetés­
rendezést pénzügyi okok és egyéb tekin­
tetek folytán gyorsan keresztülvinni nem 
lehet, ennélfogva az előadott módon 
gondoskodnia kellene a kormánynak ar­
ról, hogy azon ideig is, a inig a fizetés 
véglegesen rendezve nem lesz, a vár­
megyei törvényhatóságok utján az emlí­
tett négy vármegye példája szerint egy­
öntetűen rendeztetné az ideiglenes drá- 
gasagi pótlék ügyét s azokat a közsé­
geket, a melyek nagy megterheltetésük 
folytán ezen újabb terhet elviselni nem 
volnának képesek, a drágasági pótlék 
összegéig segélyezné. Ez csak igen ke­
vés esetben lenne szükséges és jelen­
téktelen összeget tenne ki s ezt annyi­
val is inkább megtehetné a kormány­
hatóság, mert a városok és a protestáns 
egyházak segélyezésére évenként millió­
kat ad ki, a községek segélyezésére pe­
dig nem fordit semmit sem.

A kormányhatóságnak az ideiglenes 
jellegű drágasági pótlékok ügyében ki- 
bocsájtandó rendelete a községeknek 
papíron lévő autonom jogkörébe nem 
ütközne s az csupán a vármegyei tör­
vényhatóságoknak ezen ügybeni egyön­
tetű eljárását volna hivatva megállapí­
tani.

S igy az osztóigazság és méltányos­
ság alapelve alapján el lehetne érni azt 
a czélt, hogy a kért drágasági pótlékot 
a községi közigazgatás munkásainak 
ne csak egy része, hanem annak össze- 
sége kapja meg, mert hiszen arra mind­
egyiknek egyenlő jogosultsága van és 
arra minden jegyző és segédjegyző egy­
formán rá van szorulva.

igyekezett ellensúlyozni ennek romboló hatását 
s végezte papi funkczióját.

Még ezelőtt 8 héttel részt vett a Schweitzer- 
né temetésén, aztán ágyba döntötte a napról- 
napra súlyosbodó betegség, mely folyó hó 5 én 
végleg diadalmaskodott telette: *»kkor szeretett 
családja által körülvéve örök álomra hunyta 
szemeit.

f'saiádjában sok öröme volt az elhunytnak, 
tíondos, önfeláldozó» feleségével 30 évig élt bol 
dog házas életet. Fiai közül egy : lieisö immár 
czélt ért, amennyiben nemrég választották meg 
dévaványai rabbivá s ugyanekkor nősült is. 
Másik jeles fia: Arthur a helybeli főgimnázium 
ban tanulmányát folytatja. Leányai szintén a 
gondosan, mintaszerűen nevelt gyermekek pél­
daképei : .lohin, a rozsnyói rabbi: Lemhenjer 
Izsó neje; Aranka, a dr. Letnberi/tr Abrahám 
nyírbátori rabbi felesége: hhi, a h'ricdmann Jenő 
tótujtalusi birtokbérlő neje s a legfiatalabb: 
Linke, a dr. HY/.« Náthán balassagyarmati hit 
szónok felesége.

Jegyzőinket gyűlésünkön ez az ügy 
is foglalkoztatta. Sőt indítvány tétetett 
az iránt is, hogy kérvényezze a közgyű­
lés a vármegyei törvényhatóságnál, hogy 
addig is, mig fizetésük kormányhatósá- 
gilag rendezve nem lesz, —  úgy mint 
ez már más vármegyékben belügymi­
niszteri jóváhagyással megtörtént, —  a 
jegyzők törzsfizetése 2400 koronára, a 
segédjegyzőké pedig 1600 koronára egé- 
szittessék ki. Ezt az indítványt a köz­
gyűlés nem fogadta el, mert az a fel­
fogása, hogy az általános jegyzői fize­
tésrendezés küszöbén még gondolni sem 
szabad arra, hogy a községekre újabb 
állandó jellegű terhek rovassanak.

Az egész ország jegyzői közt az a 
közfelfogás uralkodik, hogy a jegyzői 
fizetésrendezés költségeivel ne ismét a 
községeket terheljék, hanem arról maga 
az állam gondoskodjék, mert a községi 
közigazgatás szellemi munkásainak leg­
több idejét az állam által reájuk rótt 
feladatoknak a teljesítése köti le. . . .

A népes közgyűlés a következő sor­
rendben folyt le :

Napirend előtt az egyesület elnöke: 
id. Fölföldy Ottmár bejelentette a köz­
gyűlésnek, hogy érzékeny veszteség érte 
egyesületünket, egyik leghübb és leg­
tiszteletreméltóbb tagjának: idb. kun- 
taploczai Czékus István kuntapolczai kör­
jegyzőnek halálával; kegyeletes szavak­
kal emlékezik meg az elhunyt kartárs 
kiváló érdemeiről; az elnöc indítványára 
kimondja a közgyűlés, hogy elhunyt 
közszeretetben állott kartársának érde­
meit jegyzőkönyvileg örökíti meg, a 
gyászbaborult családhoz pedig részvét­
iratot intéz.

Ezután Bodnár Zoltán egyesületi fő­
jegyző bejelentette a közgyűlésnek, hogy 
a közelmúltban az egyesületnek egyik 
érdemdús disztagja, Komáromy István 
vármegyei másodfőjegyző ur, ki a jegy­
zői kar iránti szeretettnek és jóindula­
tának számtalan esetben tanujelét adta, 
egy egész életre kiható fontos lépésre

Az 56 éves korában elhunyt rabbi halál 
esetének hire városimkban és vidékén őszinte 
részvétet kelt, s különösen nagy a részvét a 
mélyen sújtott család iránt, mely az elhunytban 
díszét, koronáját veszitette el. ( kszinte szívből 
kívánjuk, hogy a mérhetetlen csapás elviselését 
és a mély fájdalmat tegye elviselhetővé a köz­
részvét s az Istenbe vetett rendíthetetlen hit. 
Az elhunyt tisztes férfin emlékét pedig őrizzük 
meg őszinte kegyelettel időtlen időkig !

A haláleset hírére t. hó 6-án a városházán 
és az állatni iskolákon kitűzték a gyászlobogót, 
a temetkezési szent egylet és a hitközség’ gyű­
lést tartott, melyen a rabbi elhunyta lelett jegy­
zőkönyvileg mély részvétüket fejezték ki a tes­
tületek s a gyászoló család előtt részvétüknek 
adnak kifejezést.

Az izr. kereskedők elhatározták, hogy mély 
részvétüknek külsőkép is kifejezést adva, üzle­
tüket szombaton zárva tartják.

A temetés ma (vasárnap) délelőtt 10 órakor
lesz.

J t l r  az UÍ őszi és téli kosztüm-kelmék óriási nagy választékban. 
i U v g  v l  Fehérnemű kelengye, vászon és asztalnemüek. ‘
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határozta el magát s felvette Hymen 
rózsalánczait. Indítványozza, * hogy a 
közgyűlés jelöljön ki küldöttséget és an­
nak utján fejezze ki üdvözletét és jóki- 
vánatait.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fo­
gadta az előterjesztett indítványt s kül­
döttség utján üdvözölte és fejezte ki 
nagyrabecsült disztagja előtt jókívánsá­
gait.

Ezután elhatározta a közgyűlés, hogy 
feliratot intéz az országos központi 
jegyzöegyesület elnökségéhez az iránt, 
hogy a belügyi kormánynál kérelmezze, 
miszerint a tervbe vett jegyzői fizetésren­
dezésnél a jegyzők magánmunkálati jö­
vedelme ne számíttassák be a fizetésbe, 
mert az más tisztviselőknél —  a kiknek 
szintén van mellékjövedelmük — fize-r 
tésrendezésüknél nem vétetett figyelembe.

Különben is a jegyzők magánmun­
kálati jövedelmét fix összegben megálla­
pítani nem lehet, mert az évről-évre 
váitozó, az csak a jegyző és nép kö­
zötti bizalmi viszonyon, a jegyző nép­
szerűségén és munkabírásán alapszik, —  
befolyásolja az időjárás, az életviszo­
nyok, a drágaság és a pénztelenség. A 
közönség magánügyeinek végeztetésével 
nincs kötve a jegyzőhöz, szabadon vá­
laszthat ügyvéd és jegyzője között, a 
mi a jegyzők mellékjövedelmét teljesen 
bizonytalanná teszi.

Egy ember magántevékenységének 
anyagi eredményét ugyanazon ember 
hivatalos munkája javadalmazásának 
megállapításánál számításba venni nem 
lehet.

Az ország jegyzői kara bizalommal 
néz a belügyi kormánynak a jegyzői 
fizetésrendezés ügyében megindított ak- 
cziója elé s reméli, hogy az az osztó­
igazság és méltányosság alapelvei alap­
ján fog keresztülvitetni, mert már itt a 
legfőbb ideje annak, hogy sok csalódás 
után —  az országnak és a magyar tár­
sadalomnak ez a sok nélkülözésen és 
mellőzésen keresztülment hasznos eleme 
végre az őt közhasznú tevékenysége után 
méltón megillető helyzetbe jusson.

Vármegyénk jegyzőinek semmiféle 
észrevétele nincs az ellen, hogy az adat­
gyűjtési kimutatásban a magánmunká­
lati jövedelem 3 évi átlaga felvétetik, 
sőt ezt kívánatosnak tartja, mert ez ál­
tal legalább tisztázódni fog az a köz­
tudatban élő téves felfogás, hogy a 
jegyzőknek busás mellékjövedelme van.

A közgyűlés az előterjesztett indít­
ványok letárgyalása után berekesztetett.

Gyűlés után Jurecska János pénz­
ügyi titkár ismertette az 1913. évi ja­
nuár hó 1-én életbelépő 1909. évi IX. 
t.-cz. végrehajtása iránt kiadott utasí­
tást. B. Z.

Széljegyzetek.
A napilapok fehér, feketebetüs lapjai nem 

árulnak el semmit abbéi a munkából, amibe a 
raegtereratődésük kerül. Az újságolvasónak, mi­
kor az obiigát dohányfüstbe burkolód/.va szántja 
végig szemével nagy hanyagul a sorokat, ren­
desen nem jut eszébe, hogy az a harmincz vagy 
negyven oldal írás néhány óra alatt lett kipré­
selve egy pár megpattanás g feszitett neve lő ­
ből. Es bár nagyon sokan meséltek már róla, 
a legtöbb ember előtt még most is homály és 
ismeretlenség fedi a redakczió világát.

A redakczió. Egy szoba vagy egy emelet, •

ahol huBZ-harmincz ember csinálja másnapra az 
..ország hangulatát.“ Különös és tólclmes hely, 
ahol a legújabb és legszuverénebb nagyhatalom, 
a sajtó tartja udvarát. Es az emberei, meg az 
élete a legkülönlegesebb valami, amit a modern 
élet és az elvárosiasodás termett.

Belép az a jtón egy ember. ( Jyalog jött, mert 
szegény és neve nines, mert az újságoknál a 
munkatársak névtelenül dolgoznak. < >k maguk 
— a lap. Bejön, a kalapját, sétabotját felakasztja, 
meggyujt egy szivart és azt kérdezi, hogy mi 
újság? Közben arra is gondol, hogy a kis fiának 
egy pár czipöt, meg néhány harisnyát kell vá­
sárolni, meg hogy neki is jó lenne már egy 
másik utczai ruha.. . .  I >e odajön egy másik 
ember és elébe ad egy táviratot, amelyikbe szű­
kén és kevés szóval annyit mond, hogy az an­
golok Indiában kegyetlenkednek a hindukkal 
és a nép forrong. ( Ez csak példa! A világért 
sem tessék igaznak venni!) A mi emberünk 
azután leveri a szivarjának a hamvát, ódáké 
sziti maga elé a papirost, inig ezt teszi, azalatt 
már végiggondolta minden Írni valóját — hozzá­
fog és megír egy czikket az angol gyarmat 
politikáról, amelyikben hivatkozik Lloyd <»e 
orgera, liobortsonra, l*a merstonra, a hindu nép­
szokásokra, a \ ódákra, a \ ishnu mondákra és 
kemény leczkéztetést ad az angol államférfi­
aknak.

Hát kérdem, nem groteszk még az elgondo 
lása is, hogy egy ember, egy újságíró, egy 
„nimolista“ , vagy még pestiesebben egy „senki- 
áner" orron tricskázza két vagy három hasábon az 
egész nagy angol államszerkezetet és diplomá 
cziát? Es nem felségesen szép a gondolata is, hogy 
bármelyik ember akárni lelett gyakorolhatja a 
„jus piacetit“, ha ahoz két éles szemmel és egy 
fogékony agy velővel megszerezte a legnagyobb 
jóváhagyást, a közönség véleményének az utána 
igazodását? Mert hiszen a czikknek a nyomán 
holnap már százezer ember fogja szidni az an 
golok indiai politikáját és két nap múlva a 
limes és a Ball Mail Gazette kivonatosan le- 
közük és kommentálják. És a szivarozó és 
czipöt vásárló, szegénységtől gyötört redaktürnek 
a szava eljut oda is. ahova a gondolatunk is 
alig tudja követni, ljut a megtámadott hatal­
masokig.

A redakczióbati meg kel! tanulni parancs­
szóra és perczpontossággal kitűzött határidőre 
írni. Az idő rövid. A nap legfontosabb esemé­
nyeiről már éjszaka jönnek a táviratok és rö­
vid egy vagy mástél óra alatt születnek meg 
a komolykodó és mély tudást meg fölényt csil 
logtató vezérczikkek. A szerkesztő telbont egy 
táviratot és azt mondja, hogy Iksz ur kérem, 
itt egy távirat, hogy Klondykében bányászsztrájk 
tört ki, kérek egy két hasábos czikket a klon- 
dykei bányákról és az amerikai aranykérdés
röl . . . .  a Brockhaus lexicon ott van a szobám-$

ban. Es Iksz ur neki log és egy órára szakíróvá 
lesz, aki komolyan értekezik Amerika arany­
készletéről, munkásviszonyairól és a sztrájkról. 
Azalatt pedig egyre hangzik, hogy : öngyilkos 
ság, negyven sor, de csak a hirek közé; — 
kártyacsalás, négyezer korona, két grót is van 
benne, egy h »Báb külön czimmel: bankrablás
a külvárosban . . . .  Ipszilon ur kérem, tessék 
kocsira ülni, egy télóra alatt itt is lehet; -  
és igy tovább a végtelenségig, azaz hogy haj­
nalig. Mert akkor az emberek megpihennek és 
a sietést átvesz k a gépek. Árulói ennek azok 
a hosszúkás kis lyukak az újság felső és alsó 
szélén, a nagy rotácziós gépáílat harapása, ame 
lyiknek a gyomrában tizenöt húsz kilométer 
órán kinti sebességgel fut át a végtelen papír­
tekercs.

Az újságírónak muszáj Írni, akár van kedve 
és témája hozzá, akár nincs. Es itt jöhet bete- 
jezésül egy kis humorka. A vicczíapba csak 
vicczeket lehet Írni. Es pedig lehetőleg csak jó 
vicczeket. \ icczelni pedig csak jókedvében szo­
kott az ember. I >e még a vicczlapszerkesztőnek 
sem lehet mindig jókedve. Es akkor nem tud 
vicczet írni. llát jó, jó, hiszen nem egyedül ül 
a szerkesztőségben és ha ö nem tud, ir a többi 
elég vicczet, utóvégre ez kollegialitás és az Án­
gyom térdétől a Napoleon adomákig elég nagy 
skálája van a vicczeknek. I)e hátha egy napon, 
vagy több napon át mindenkinek rossz kedve 
van? Ami házbérnegyedkor és az uj tavaszi 
kalap beszerzésénél természetes!) Egye  nem 
lehetne csodálkozni rujta, ha a lap helyett az

előfizetők egy kis czédulát kapnának ezzel 
fölirással :

Élezlapunk e héten nem jelenhet meg, 
a szerkesztőségben ragályszerücn 

fellépő rossz kedv 
miatt.

Ilirek és vegyesek.
K irá ly i kitüntetések. Danis Mártont, 

Batkó nagyközség biráját és Liczei János mar 
tonházai máv. állomási elöljárót a király Őfel­
sége buzgó működésűk elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki.

Uj állam polgár. Beicht Jakab Ükéri 
öntőmester folyó hó 5 én tette le az állampol­
gári esküt az alispán előtt.

M unkatársainkhoz és tudósítóink­
hoz. Ismételten felkérem az igen tisztelt munka 
társakat és tudósitóinkat, hogy b. közleményei 
két — kivéve a bizalmas természetüeket — 
mindenkor szíveskedjenek lapunk szerkesztősé 
gének és nem pedig az én ezimemre küldeni, 
mert ha nem vagyok idehaza, akkor a nevemre 
érkezett levelek felbontatlanul hevernek, mint 
most nyolez napos szabadságidőm alatt is meg­
történt. Szerk.

Föpásztori körlevél. Megjelent Sipeki 
Balás Lajos rozsnyői püspök XIV. számú kör­
levele, a melyben pápai rendelkezéseket közöl 
az oltAri szentség nyugati és keleti ritusú vé­
teléről, valamint a külföldre vándorolt hivek 
lelki gondozásáról és néhány, a szerzeteseket 
érdeklő kérdésről. Közli a közoktatási miniszter 
körrendeletét a tanítók patronázs tevékenységé­
ről, a mellyel értékes szocziális munkát végez 
hetnek. E tekintetben részletes tájékoztatást is 
nyújt. A hitközségi alkalmazottak munkásbiz- 
tositó pénztári tagságra nem kötelezhetők. A 
családi értesítők kiállításáért hagyatéki ügyben 
díjazást kérhetnek a lelkészek. Közli a Közok­
tatási miniszter határozatát a tanítói lakbér 
külörabözet tárgyában és a püspöki kar hatá­
rozatát, hogy a tanítók nem kötelezhetek haran- 
gozói és sekrestyési teendőkre. Az állami mén­
telepek és a lótenyésztés személyzete ezentúl 
nem a katonai lelkészekhez, hanem a világi 
papság jogkörébe tartoznak. Kiutalta az espe 
resek tiszteletdiját az egyházlátogatásokért s 
az egyházi naptár elkészülését és bővülését jelzi 
az uj zsolozsmázási rend és egyéb változások 
szerint. Jelenti, hogy Ka/iás Arnold t'üleki ad­
minisztrátor és sz. Eerencz rendi kvárdián hosszú 
betegségének példás türelmű elviselése után az 
I rban elhunyt. Ezenkívül személyi változásokat 
közöl.

Nyilatkozat. Szerkesztőnk távollétében 
a városi csatornázási ügyben panasszal fordul­
tak hozzánk. Mi régi elvünkhöz képest egyoi 
dalu bemondásra nem szívesen adunk helyt sze 
inélyes élű panaszos közleményeknek. Ez eset­
ben is tehát utánna szándékoztunk járni a pa­
nasz lényegének, mivégből távbeszélőn kerestük 
meg a csatornázási és vízvezetéki vállalat iro 
(Iáját. Udvarias felhívásunkra a vállalat irodá­
jából egy hang azzal válaszolt, „Ao//y o csak 
uci emberekkel szokott tarf/yalniy non ftcdu/ a 
Ginnör Kishont kiadóhivatalával" és erre a tele­
fon kagylóját lecsapta. — Ezen neveletlen vá­
laszra mi lovagias elégtételt, de még mást sem 
kérünk az ismeretlen /ele von gavallértól, mert aki 
igy beszél, az arra nem méltó s éppen azért ezt 
városunk jőizlésü közönségének b. tudomására 
kívánjuk hozni, hogy egy vállalat, a mely száz­
ezreket seper be zsebébe városunk polgáraitól, 
igy beszél egy 33 éves múlttal biró lap kiadó- 
hivatalával, illetve annak kiadójával, a ki nem 
csak polgárságunk, de a magasabb körök ré 
szérűi is mindig jól megérdemelt megtisztelés 
ben részesült s becsületes és tisztességes polgári 
munkája után a legmagasabb helyről is ki 
lett tüntetve. — Mivel mi nem tudjuk az is 
meretlen nationáiéját, de nyilatkozatával azt 
maga árulta el; ennélfogva azt sértésnek nem 
is minósithetjük s éppen azért a felett napi - 
rendre térünk. Azt azonban tudomására hoz­
zuk, hogy ha olyan tisztességes múlttal dicseked
lo*tne, mint mi, bizonnyára nem követett volna 
el ily neveletlenséget.

Rimaszombat, IB I2. deczember hó 7.
A (Junior-Kishont kiadóhivatala.



Deceember 8. Gftmttr-Kifiliont.

K ü lfö ld i rendjelek. A király megen­
gedte, hogy Okolicsányi Lajos garamszécsi lakos, 
Kóburg herczegi uradalmi erdőmester ős Hrzi- 
hislatcsky Adóit Kóburg bérezési erdőmester a 
szász ernestinai házirend 1. osztályú lovagke- 
resztjét; Brado/ka Károly Kóburg herezegi fő- 
erdőmérnök, garumszécsi lakos a szász-ernestinai 
házirend II. osztályú lovagkeresztjét elfogadják 
és viseljék.

H ivatalvezetés átvétele. A önkény
Béla áthelyezésével megüresedett helybeli posta 
és távirda hivatal főnöki állásra kinevezett Mat- 
teruy Andor posta- és távirda--felügyelő f. hé 
5 én átvette az eddigi helyettes tőnöktöl: Her­
mann Vilmostél a hivatal vezetését. — Az uj 
hivataltőnököt j«> hire megelőzte s működése elé 
legszebb reményekkel tekintünk.

Z á rt  üzletek. F. hó 7-én szombaton 
reggel meglepődtek a vidékről beérkezők s 
helybeli lakosaink is. mikor csaknem valamennyi 
izraelita polgártársaink üzletét zárva találták. 
Valóban szép külső jelét adták őszinte kegye­
letüknek a kereskedők akkor, mikor főrabbijuk 
halála alkalmából nagy áldozatot hoztak. E 
napot kegyeletes. szomorú ünnepnek minősítet 
ték s ezért elismerést is érdemelnek.

Uj m egyebizottsági tag. A rima- 
széesi kerületben néh. Vattuy László helvére, 
tolvó hó 2 án dr. Csák ( Iéza rimaszécsi fiatal 
jeles ügyvéd lett nagy szótöbbséggel megyebi­
zottsági taggá megválasztva.

E l j e g y z é s .  Hónaik Pál Klenócz nagy­
község aljegyzője, Banczik Sámuel rimakokovai 
ág. ev. esperes fia, eljegyezte Laudisz Mariskát.

Sen ka József helybeli czipész merter kedves 
leányát Mariskát f. hó 7 én jegyezte el /ámhó 
Keren ez itteni áll. méntelepi gyógykovács őr­
mester.

Kath. egyházi hírek. Wahlner (Iéza 
szentszéki ülnök, zsinati vizsgálót, a rozsnyói 
kath. főgimnázium vallástanárát kinevezte a 
püspök „Jézus sz.-gyermeksége müvének“ egy­
házmegyei igazgatójává. Bálint Benedek, sz. 
Ferenez rendi kvárdián, füleki adminisztrátor 
lett. Boti ka János divényi káplán, a tábori pap­
ság sorába távozott. Baloyh János < >sgyánból 
Dereskre, Lány József Merényről ( íáesfnlvára, 
Kojnok Pál ( lácstalváról Helpára. Hátra János 
Forgácstalváról I)ivénybe, (Lilla Ágost Deresk 
röl ( Mgyánba ment káplánnak.

H alálozás. Bozinay ( »yörgy Rimaszombat 
város adóhivatalának «zámtisztje t. hó G án rö­
vid betegség után 63 éves korában, boldog 
házassága 12 ik évében elhunyt. Munkás, komoly
férfiú volt, kinek halála őszinte részvétet kelt, s
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kiterjedt régi családot borit gyászba. < özvegyén 
szül. /ehery Zsuzsannán kivid négy gyermeke 
és testvérei gyászolják, utóbbiak között: özv. 
Ahonyi Jánosné szül. Rozinay Mária, temetése 
ma vasárnap délután 3 órakor lesz.

Isko la i felolvasások. Értesülésünk 
szerint főgimnáziumunk tanári kara az előző 
években annyira népszerűvé lett iskolai felol­
vasások sorozatát az idén is megtartja. Az első 
előadás e há l'J-én csütörtökön ítél után órakor
lesz a főgimnázium tornatermében, mely alka­
lommal Dr. Veress Samu tőgirnn. igazgató fogja 
ismertetni, mintegy HU vetített kép kíséretében 
a yöröy és római műemlékeket, melyekre vonat­
kozó impressióit a tavasszal tett olaszországi 
útja alkalmával közvetlen tapasztalatokból me­
rítette. Az előadásra felhívjuk az érdeklődők 
figyelmét. Belépő dij személyenként 4B fillér s 
a tiszta jövedelem a szegény tanulókat segélyező 
kirándulási alapra fordittatik.

M enhelyi vizsgálat. Huffy Pál minisz­
teri tanácsos, a m. kir. állami gyermek men he - 
lyek országos felügyelője t. hó 4 én városunkba 
érkezett s itt a gyermekvédelmi intézményeket 
alapos vizsgálat alá vette. A gyermekraenhely 
ügykezelését s a gyermekek gondozását beha­
tóan vizsgálta és szemlélte, majd t. hó 6 An a 
nyomorékgyermekek otthonában tartott vizs­
gálatot s t. hó 7 én dr. Heinrich Béla igazgató- 
főorvos előtt megelégedésének és elismerésének 
kifejezést adva utazott el. Megemlítjük, hogy 
a gömörmegyei Fehérkereszt egylet nyomorék 
gyermek-otthona érdekében a főfelügyelő rész­
vételével f. hó 6-án az egylet elnöknőjénél Lu 
kács (íézánénál szükebb körű értekezlet volt. 
A főfelügyelő Sanmrjay Jánosné jótékony nő 
egyesületi elnöknő kalauzolása mellett megtekin 
tette a Kimatamásfalán levő Háztartási otthont is.

Rim aszom bat és Vidéke Jótékony 
Nőegyesülete folyó hó 6 án Samarjay JA 
nosné elnök és dr. Marikovszky Istvánná igaz­
gató vezetése mellett népes választmányi ülést 
tartott, melyen megjelentek: Lukács (íéza alispán, 
özv. Molnár Józsefné alelnök, Máriássy Lászlóné, 
özv. Csider Antalné, Szakáll Andorné, ('zinke 
Istvánná, Kerekes Dezsőm'*, Hrksch Bertalanná, 
dr. hrausz (íyuláné, dr. Csernay Dánielné, dr. 
Wallentinyi Dezsőné, Tóth Béláné, Lenyyel 
Ivánná, Pogány Istvánná, Szeleczky Árpádué, 
dr. Saldos Béláné, dr. M allenytinyi Dezső titkár 
és Kperjessy József pénztáros. Marikovszky né 
igazgató szives szavakkal megnyitván az ülést, 
napirend előtt szót kért Lukács (iéza, (iömör 
és Kishontvármegyének népszerű és gavallér 
alispánja és bejelentette, hogy értesült a nehéz 
helyzetről, melybe a jótékony nőegyesület által 
tervbevett jótékony estély került, egy ily na- 
gyobbszabásu estély rendezésére megkivántató 
terem hiányában, a maga részéről mindenkor 
szivén viselvén a nemes emberbaráti és haza 
fias czélokat szolgáló nőegyesületnek ügyeit és 
fejlődését, kész a törvényhatósáyi közyyülés elé 
terjeszteni pártolólag azon kérést, hogy a törvény- 
hatósági diszterem és a közigazgatási bizottsági 
kisterem a jótékony estély czél jaira átengedtessék. 
A választmány dr. Wallentinyi Dezső titkár indít­
ványára jegyzőkönyvi hálás köszönetét fejezte 
ki Lukács (iéza alispánnak kitüntető megjele 
néseért és szives előterjesztésében az egvesület 
iránt kifejezett jóindulatáért. Egyben megbizta 
a titkárt, hogy köszönetét az elnökség és a 
választmány nevében az alispánnal közölje és 
felkérje a vármegyei díszteremnek a jótékony 
nőegyesület czél jaira a jövőben is óhajtott át­
engedésére, illetve a vármegyei közgyűléstől 
való szives kieszközlésére. Majd elhatározta a 
választmány, hogy a január hó T> éré tervezett 
jótékony estélyt elhalasztja husvét tájára, mert 
megtartását feltétlenül kívánatosnak tartja. — 
Akkorára táti a politikai égbolt is kiderül!? 
Adja Isten!

Folytonos harcz. A Kintzig családról 
van újra szó a fővárosi lapokban. Ozv. Kintziy 
Ferencznét a/, aradi árvaszék — fia: Dénes 
neveltetésétől és gondnokságától felmentette s 
a Kintzigné vejét: domhart Lajos huszárfőhad­
nagyot bizta meg a gondnoksággal. Ozv. Kintzig 
Ferenczné jánosii földbirtokos most panasszal 
fordult a belügyminiszterhez, hogy fiát félti az 
elpusztulástól, mert nincs kellő gondozás alatt 
s a 1G éves fiú életmódja is komoly aggoda­
lomra ad okot. A miniszter a bejelentést elküldte 
az aradi árvaszékhez azzal az utasítással, hogy 
sürgős vizsgálatot rendeljen el ez ügyben.

Igazgatósági ülés. A rimaszombati ke­
rületi munkásbiztositó pénztár ma: vasárnap d. e. 
10 órakor ülést tart. melyen betegsegélyezési és 
baleseti kártalanítási ügyek fognak tárgyaltatni.

A  csatornák összekapcsolása. A 
házi csatornák összekapcsolása a múlt héten 
megkezdődött bizonyos felelősség vállalás mellett. 
A megyeház, megyei kórház s abban az utczák- 
ban egy két magánház kapcsolása megtörtént.

A  «.Napközi Otthon*4 megnyitása.
Rimaszombat és Vidéke Jótékony Nőegyesülete 
a vezetése alatt álló „Napközi Otthon“ e téli 
folyamát folyó hó 0 én délelőtt 11 órakor nyitja 
meg az állami Jeánviskola e czélra berendezett* m

helyiségében.
Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 

kik szeretett testvérbátyánk: dr. Kármán Zol 
tán elhunyta alkalmából részvétüket fejezték 
ki, őszinte köszönetét mondunk.

Kimaszombat, 1912. deczember 6.
Dr, Kármán Aladár,
Lévai Izsóné Kármán Ida.

K i az nr a villam os miinél? Mint 
értesülünk, lapunk multi számában a csatorná 
zás ügyéről irott vezetőozikkünk a lakosság nagy 
részénél kellő méltatásban részesült, mert pa­
nasszal hiába fordulnak a városi magistrátus 
hoz és a három mérnökből álló mérnöki karhoz; 
hiába a vállalathoz és hiába a városi vezető 
emberekhez. Egyedül a lap tehát az, hol pans 
szukát meghallgatják és köztudomásra hozzák, 
de ez is csak egy hang, mely a pusztában vész 
el s kik segíthetnének a bajon, azok a meleg 
szobában kaczagva mondják, csak kiabáljatok. 
De ha a város nagyjainak vagyonáról van szó, 
akkor aztán van lótás-futás, pressionálás és sza 
vaztatás stb. No de hát ehez már hozzászoktunk

R azt mondják, hogy ezután is igy lesz, mert 
ennek igy kell lenni. Ahhoz azonban még ezideig 
nem voltunk hozzászokva, hogy e városban pa 
ranesoló nem volt. A legutóbbi időben sajnos, 
már erről is tudomást kell szereznünk. A múlt 
héten illetékes tényezőtől vettük az értesülést, 
hogy a csatornatisztító medenczéjénél megakadt 
az éjjeli munka, mert este kialudt a villany. Nem 
világított és nem hajtotta a dynamika szivattyút. 
A vállalat, sőt a városi mérnöki kar egyik tagja 
is -— a mi szokatlan — a városi villamosinü 
embereihez fordult, hogy segítsen a bajon. A 
mii teljhatalmú vezetője azonban, ki köztudomás 
szerint nagyon aprehensivus természetű egyéni­
ség s ezért még az igazgatóság előtt is nagy 
respektusa van, azzal válaszolt, hogy majd reg­
gel javítja ki a hibát. Mire megszűnt a munka. 
Eddig a mi értesülésünk. A villamosmii a vá­
rosé, a csatornázás is a város érdekében törté­
nik s a város alkalmazottja urának nem telje 
sitette parancsát Hát kérdjük ezek után, ki itt 
e városban az ur? S ki fogja a mulasztás foly­
tán a kárt szenvedni? Egy bizonyos, hogy a 
lakosság, mert ily körülmények között és aka­
dályok mellett a csatornázási bekapcsolás nem 
lesz lehetséges. A vállalat vagy város kárját 
pedig becsüljék meg a mérnökök, kik között 
van építész , kohó- és vizi mérnök. Különben 
most ők panaszkodnak, a mi szintén szokatlan, 
mert eddig valami nagy érdeklődésről és ellen 
őrzésről részünkről nem volt tudomásunk. Ajánl­
juk ez állapotokat polgármesterünk figyelmébe, 
ki a városnak teje s kell, hogy szavának súlya 
és eredménye legyen.

Szemgyógyintézet van Miskoiczon.
Nem  kímélik az átázó bőröndöket.

Vérlázitó, a hogy a vonatokon bánnak, külö 
nősen az átrakásoknál a személy podgyászként 
feladott utazó bőröndökkel s más fajta szállít­
mányokkal is. Egy vadonatúj bőröndöt az első 
utazásnál a vasúti alkalmazottak képesek telje 
sen tönkretenni. Először a ra ál házó keni be és 
ragasztja be úgy mindkét végén, hogy az többé 
le nem mosható, azután pedig a berakó alkal­
mazottak, a kik éppen úgy, mint a pályaműn- 
kások. a nap legnagyobb részét, minden telügye 
let nélkül, léha sétálgatással és Ízetlenséggel 
lopják el. — hányják vetik a drága bőröndöket. 
E szemet népség, mely más helyen aligha kapna 
ily könnyű munkát, csak a borravalót lesi és 
siet a/, indóház korcsmájába. Volt alkalmunk 
több ilyen megsebesített és teljesen tönkretett 
podgyászokat már több esetben látnunk és töb 
bek panaszára szólalunk tel e helyen. A mi 
állomásunkon aligha történnék ez meg, mert a 
mi főnökünk e korhely, dologkerülő bandát 
nagy fegyelem alatt tartja s ha kell, a pof-leves 
sem marad el. De bizony nincs igy más állo­
másokon, hol a főnök, osztálymérnök és pálya­
felvigyázó urak keztyüs kézzel kezelik a vasút 
által drágán fizetett e fajta munkásokat. Ajánl­
juk ez ügyet az üzlet vezetőség b. figyelmébe, 
mert a vasút is sokat meggazdálkodhatna, ha 
úgy észlelné, mint az utasok, e sok dologkerülő 
naplopását.

A  legaiebb karácsonyi 
ajándéktárgyak a leg ­

olcsóbban

V a la s zk ay  Rezsőnél
kaphatók.

Hangverseny. A rimaszombati „Otthon- 
társaskör“ tegnap szombaton este Somoyyi Mór 
zongoraművész, budapesti conservatoriumi igaz­
gató tulajdonos, ragyogó tehetségű növendéke: 
Kolhay Sári, továbbá Kerster Eltrieda konozert- 
énekesnő és Istók Barnabás hegedűművész köz 
remüködésével a Hungária nagytermében fénye­
sen sikerült hangversenyt rendezet; melyről 
jövő számunkban referálunk.
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Kaszinó-estély. A vármeiryei ifjúság 
mult hó 30-án, a vármegyei kaszinóban minden 
izében igen sikerült, táncezal egybekötött estelvt 
rendezett. Az estélyen jelen voltak: Dr. Baksay 
Dezsöné, Kerekes Dezsöné és leánya: Aranka, 
Keiszler Gusztávnó és leányai: Agla és Mara, 
Gedeon Dezsöné és leánya: Rózsika, l'ongracz 
Jenőné és leánya : Ilonka, dr. Saldos 1 »él A né, 
Szeleczky Árpádné, Szakáll Andráané és leánya : 
Etta, Fáy Elemérné, dr. Zehery Istvánná, Török 
Béláné, özv. Fáy Istvánná. — l rak: Dr. Bak- 
say Dezső, ( zibur Sándor, Dapsy Rezsőt, Bérlik 
István, káy Elemér, dr. Fáy István, Fáy Barna, 
Holéczy Miklós, Kerekes Dezső, Havranek János, 
dr. Ladányi László, Lukács Béla, Máriássy Ist­
ván, Madarassy Gyula, dr. Rochlitz Zoltán, dr. 
Sóldos Bála, Szenttniklóssy László, Szeleczky Á r­
pád, Tötök Béla, Vosits Ernő, Ragályi Gyula. 
Ugylátszik e mulatság volt az idei saisonnak a 
bevezetője, a mely parázs jókedvvel csak a 
reggeli órákban ért véget. A konyhát és italo­
kat Gede István „Tompa'-szállodás szolgáltatta 
most is közmegelégedésre.

Felolvasás. Deezember ló én a helybeli 
kath. körben Hajdú Ernő, lapunk jelestől I u 
munkatársa ..Az uj adótörvények ismertetése“ 
czimen felolvasást tart. A közérdekű tárgyra 
felhívjuk a közönség figyelmét.
xxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx  xxxx

1 Tigerman A do lf
X órás és ékszerész

R IM A S Z O M B A T .
Telefon szám : 65. Telefon szám : 65,

Ertesitem a nagyérdemű közönséget 
és az igen tisztelt vevőimet, hogy a már 
16 év óta az Erzsébet téren fennálló

óra és ékszerüzletemet
a Deák Ferencz-utcza 14. számú
saját házamba Baksav üzletével szemben) 
áthelyeztem. 1—*

Rendkívüli alkalom.
Karácsonyi ajándékok beszer­

zésére órákat, ékszereket, ezüstnemüeket, 
ezüst ezigaretta tárczákat feltűnő olcsó 
szabott árban árusítom.
Javítások olcsón és gyorsan elkészíttetnek.

Legdivatosabb karperecz-óra:
14 kar. arany...........................3(1 korona
Ezüst.........................................15 korona
A c z é l ..........................................8 korona

XX x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x  xxxx
Karácsonyfa ünnepség. A rimata 

inásóalvai állami óvodában Györy Erzsébet óvónő 
rendezésével deezember 21-én délután 1 24 óra­
kor tartják a karácsonyfa ünnepséget, a melyen 
a közönséget is szívesen látják.

Tanulók vonatja. A 8162. számú vonat 
a miskolezi üzletvezetőség gondos rendeletére 
újabban tanulókat is szállit. A délután 3 óra 
kor induló vonat Gserencsény, Orlajtörék, Alsó 
sziklás és Rimaráhó állomásokon is megráll.

Bezárták a gőzfürdőt. A rimaszoin 
bati gőzfürdőt tulajdonosa: l'arga Lajos kény­
telen volt bizonytalan időre bezárni. A bezárás 
oka a mi speczifikusan nagyszerű közlekedési 
viszonyainkban rejlik. A csatornázással annyira 
tönkretették az odavezető utakat, hogv gyalog1 
szerrel is alig, kocsival pedig épen nem lehet 
hozzáférni és a szükséges szenet csak óriási ál­
dozattal lehetne odaszállítani. M d in a közegész 
ségügy és hygienia szempontjából annyira fon­
tos fürdő bezáratását szomorúan konstatáljuk, 
egyúttal felhívjuk a hatáság figyelmét, hogy eze 
ken az ázsiai közlekedési viszonyokon sürgősen 
segítsen; mert az már mégis csak szégyen Ri­
maszombatra. hogy van gőzfürdője, de nem le 
hét oda szenet szállítani !

Adom ány. Ozv. Enynli Miksáné egy pür 
szerencsés végzésének örömére Rimaszombat és 
V idéke Jótékony Nőegyesületének 20 koronát 
adott. Hálás köszönettel nyugtázza az elnökség, 

A  ..Napközi Otthon“ javára Rárássy 
Gyuláné 10 koronát, özv. Káposztás Józsefné 
20 liter babot adtak. Hálás köszönet érette. 
Rimaszombat, 1912. évi deezember hó 6 án.

I)r. Marikovszkyné.

Fim aradt a tanári kongresszus.
A múlt héten közölték a lapok, hogy a közép­
iskolai tanárok a nyugdíjtörvény sérelmes in­
tézkedései s egyéb fontos ügyek miatt t. hó 
8 án Budapesten kongresszust tartanak. Csü­
törtökön távirati értesitést kapott a rimaszom­
bati főgimn. igazgatósága Budapestről, hogy a 
kongresszus elmarad és a központi vezetőség 
nyilatkozatot fog kiadni.

Kópvásárlás. Mint értesülünk, a Neo- 
grády-féle kópkiállitáson a megyei múzeum ré­
szére is vásároltak. Loysch Ódon, a muzeuin 
buzgó igazgatója „A murányi vár" czimü leg­
nagyobb képet szerezte meg a múzeum részére, 
a mely méltó helyet fog elfoglalni a muzeuin 
szépen berendezett uj helyiségében. Ezenkívül 
a rimaszombati takarékpénztár is lehetővé tette 
egy kép megvásárlását, valamint a gömörmegyei 
nép- és iparbank is hozzájárult egy kép meg­
vételéhez a megyei múzeum részére.C

A  vadászat köréből. Lukács Géza 
alispán a múlt héten Rimabányán rendezett 
társulati vadászaton egy szép vaddisznót ejtett 
el. Repcczky András a pel- czi nagyhegyen egy 
180 kilós vadkant; l)apsy Árpád pedig a lu 
róczvölgyén egy 220 kilós kant ejtett el. — A 
folyó hó 4 én a rimaszombati vadászterületen 
Szétnan Endre és Szakai! Barna sebeztek meg 
egy vaddisznót. Dr. Langhoj/er László dobsinai 
polgármester pedig a dobsinai hegyekben egy 
álláson egy nagy koczát és egy malaczot ejtett 
el. Már ez adatok is amellett szólnak, hogy a 
sörtevad szépen szaporodik. Arról is értesülünk, 
hogy a medve is sok a vármegye területén. 
Rimaráhón négy darab medvét nyomoztak ki, 
a melyek közül egy hatalmas példány egy pár 
hét előtt bírókra kelt egy vadkannal és a vad 
kan hagyta a logát a gyepen, a medve* agyon­
vágta. szépen felbontotta, nemesebb szerveit 
megette é» a többit otthagyta a csatatéren a 
vadászoknak, kik másnap találtak rá. A rima- 
murány társulat erdeiben a jövő héten lesznek 
a nagy vadászatok, ahol remélhetőleg szép ered­
ménnyel fognak beszámolni a puskások.

Szinházavatás Nyustyán. Nyustya 
és vidékének lelkes közönsége Nyustyán állandó 
színházat létesített s azt most nagy Ünnepségek 
között folyó hó 7 én felavatták. Az avatás igazi 
kulturünnepe volt Nyustyának s arról jövő szá 
inunkban referálunk. Közeire kitűzött terminus 
miatt Komoróczy Miklós nagyszabású alkalmi 
darabja — sajnos — elmaradt s elmaradt Ko­
moróczy szereplése is. a ki családi körülményei 
miatt nem mondhatta el maira ez alkalomra irt 
prologját. Rácz Dezső színtársulata tartotta a 
megnyitott előadást.

Apolló  színház. A mozi a múlt héten 
szombaton, vasárnap és szerdán változatos mü 
sorral tartott előadásokat, a képek igen jól si­
kerültek s különösen a vasárnapi előadáson 
meglehetős számmal látogatták.

Budapest Berzétének. Budapest fő­
én székváros tanácsa a berzétei tüzkárosultak 
fölse^élyezésére L >0 koronát szavazott meg s 
azt a község elöljáróságának megküldte.

Köszönetnyilvánítás. Fogadják ezúton 
is hálás köszönetünket mindazok, kik az édes 
anyánk elhunyta fölött érzett mély fájdalmun­
kat részvétük kifejezésével enyhíteni iparkodtak.

Itr. kráter Sámuel és testvérei.
Köszönetnyilvánítás Mindazoknak, 

kik szeretett Jenő gyermekünk elhunyta alkal 
mából érzett mély fájdalmunkat részvéttikkel 
enyhíteni iparkodtak, ez utón is hálás köszöne- 
tlinket nyilvánítjuk. Fráter József és neje.

Nyugtázás. ,\iogtády Antal ur képkiálli 
fásának belépti dijából befolyt 35 korona, a 
mely összeg a gömörvármegyei Eehérkere^zt 
egyesület és a Rimaszombat és Vidéke Jótékony 
nöegylet között osztatott meg. A készpénz kézhez 
vételét igazolja Eperjessy József pénztárnok.

Adom ány. B o d o r  István ur névnapmeg 
váltás czimen a nyomorék gyermekek otthoná 
nak és Rimaszombat és vidéke jótékony nő­
egyletének 1U 10 koronát juttatott, a mit mind 
két egyesület nevében hálás köszönettel nyugtat

Eperjessy József pénztárnok.
Adom ány. Ozv. Enyedi Miksáné egy per 

szerencsés végződése folytán a gömörvármegyei 
Fehérkereszt egyesületnek 20 koronát adotná 
nyozott. A szép adományt ezúton nyugtázza a 
nyomorék gyermekek nevében hálás köszönetlel

az

Javító és pótló érettségi. Az idén
Rimaszombatban lesznek a deczemberi javító 
és pótló érettségi vizsgálatok a tiszáninneni 
rét. egyházkerület részéről. Egyházi elnök Csabay 
Pál esperes, kormányképviselő Szádeczky Gyula 
dr. kolozsvári egyetemi tanár lesz. A javító és 
pótló érettségi Írásbeli részét a múlt héten tar­
tották, .2 tanuló jelentkezett erre, a kik teljes 
érettségi elé állanak, inig 4 tanuló javítóra je­
lentkezik. A szóbeli holnap hétfőn lesz a fii- 
gimnáziumban.

Szerkesztői üzenet.
Előfizetőinknek. Több tisztelt elüti/..'tönk avval a 

panasszal fordult kiadóhivatalunkhoz, bogy a lapot nem 
küblik. Itiztosithatunk mindenkit, hogy kiadóhivatalunk 
a lapot mindig pontosan expediálja és magától nem szün­
teti be a küldést. Ha tehát hiba van, a/.t ne nálunk, ha­
nem a postán vagy a kézbesítőnél tessék keresni.

Munkatársainkhoz. Tisztelt munkatársainkat kér­

jük, hogv nnuHohb közleményeiket úgy sziveskeiljtmh bt- 
küh!* ni, hogg mi azokat csütörtök délig kézhez u/ussük, 
a kisebb tudósításokat pedig pénteki n délig mrpk«|dias*uk.

Tátra i  Á rp á d  R  iuaMombat. A versekben folesil- 
lámlik valami a költészetből is, de inájf nem ütik ineg a 
költ/*>z«*t mértékét, gyakorolja többet s egyelőre tepve «*| 
a Hókba. Ha jobbik lesznek majd, küldhet bt* újra.

H. B  Budapest. Lesbia jönni top. Az ipért repény 
beküldését kérjük, azután nyilatkozhatunk.
. xaj-

Nyilt-tér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felel/Issépet a Nzerk.

Nyilatkozat.
Sajnálattal hozom a nagyérdemű fiinlözö közönsép 1». 

tiidomá.'ára, Impy a pöztiirdöm üzemét t’ hó >-ától kezdő* 
dölep a türdümliöz vezető útvonalnak járbatatlansápa és 
életvt*sz»*lve-^épe küvetk ztében kén\felen vapvok beszün-

te*111* Varga Lajosy
pözturdőtulajdoin»s.

Eladó.
Riu iiaszécsen egy szép 4 szobás 
úri lakás és egy 2 szobás kisebb ház 
mellék helyiségek kel és tágas belsőséggel 
együtt eladó. Értekezhetni a tulajdonossal:

Í r .  B állá  Pál i w t t l  Műm.
Nyugtázás. A Göinör kisliontvármegyei 

Fehérkereszt egyesület karácsonyfájára a követ­
kező adományok folytak be :

Alexy Ilonka 1, özv. Adorján Eőrinczné 2, 
Andrásai Lászlómé 1, Abonyi Amália 2, Angyal 
László 1, Ambrus Mártonná 2, özv. Abonyi 
Jánosné 2 kor.

Bornemisza László 10, Baksav Dezsőné 2
W

korona, alma. dió és játékszerek, Bernátli Gyuláné 
2. dr. Bleier Lenné 2 korona. Itatta Ilonka 50 
fillér, Btck Jenőmé 1. Badinyi Gyuláné 1. Bástliy 
Bertalanné 1, Borsodi Anna 1, Bodor Istvánná 
2, Benyo Lászlómé 1, Biliary Istváinié, 1, lto­
don Mária 2. Bástliy Dezsöné 1 Boczkó Dátii- 
élné 3. Bánlrdy Istvánné 2, Biszterszky Lajos- 
né 0 60, Barth« Istvánné 1, Baráth Károlyné 
2. Itródy Ai donié sütemény, Itenyo Béláné 2, 
özv. Báthory Ltvánné 0 50, Itatás N. 0 20, özv. 
lterczy Llekné 1, Biliary Mihályné 0 20, Braun 
Gyuláné 1. Bródy Jó.zset 1, Braun Zsigmond- 
tié 2 Üenkó Jánosné 2, Baksav József 2, Bur J J
gaczi Lászlómé ruhanemű, özv. ltreznay István­
né 0 20, Bodor Lászlómé 0 40, Bódi Béláné 0'38, 
Itáhás Józsefné 0 50, Bodnár Gézáné 1, dr. 
ltenyó Gyuláné 2 korona.

Dr. ( ziner Miksáné 2, itj. Csapó Józsefné 
1* * aider Adtaíné 2, ( zinke Istvánná 2, Csin­
talan Jánosné O'.iO, ( 'seh Istvánné 2 dr. ('ser 
nny Dániel 1, Csordás Istvánné 1 korona.

Dr. Deutsch Miksáné 1, Dobos Lászlómé 1, 
Deutsch 1, Derekas János 1, I ). E. 0 20, Dick­
mann László 1, Diekmann Ignácz 1, Diekmann 
Jenóné 2. Dorgó Gáborné 1, Dobránszky .Iá 
nonné 0 4«), Dapsy Józsefné 2 korona.

( G.v. Eisele Gusztáváé 1, Etnökyné 2, Eper 
jessy Józsefné 2. Eszényi Gyula l,özv. Enyedi 
Miksáné 2, Ktbey Aranka 2 korona.

Fekete J'álné :i K és ruhanemű, Fekete 
Borcsuka, Sárika és Palika Fekete Mihály 
né 1, Heketéné Otte II 2, Fülep Benjáminná 
1, hr. Fischer Arnoldné 2, Fleutiss 1, Fáy 
Istvánné 1, Irischer Bertalanné 1, dr. Fráter
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Sámuelné 2, Fráter Mór é 0 50, Fodor .lenöné 
2, Farkas Lajosné ruhanemű, keztyük, harisnya, 
Fridmann Zsigmondné 1, Fráter Józsefné 050, 
Fülep Béláné 1, Fuchs Sándorné 0'20, Fodor 
Gyuláné 0'40. Fábry Zoltánné 2 korona.

Gránát Dezsöné czukorka, Greiner Mérné
1, id. Gyiirky Pálné 2. Gede Istvánná 5 K ás 
20 drb kalács, Gaál Emilné 2, (íeduly Gézáné
2, Grosinger Miksa 1, Györy Lajosné 1, Györy 
Erzsi 0'40, Gel ley Andorné 0 50, dr. Gyiirky 
Pálné 2 korona.

Báró HAinos Lászlóné 20, II eksch Bertalan­
ná czukorka és gyertya, Hollósiné 1, llátnos 
Aladárné 2, dr. Haas Andorné 1, Halász Jó­
zsefné 1, özv. Ilámos Zoltánné 2, özv. Hőse 
litz Salamonná sütemény, Horváth Zoltánné 1, 
Hokky Andorné 1, Holländer Lajosné 1, IIo 
molya Samu 0 50, Horváth Györgyné ruhanemű, 
Hermann Vilmosné 1 korona.

Özv. Illés Gyuláné 2, Illés Sándorné 1, 
Imreli Sándorné sütemény, Institórisz Endréné 
1, dr. Institórisz Endréné 2, Istók Józsetné 
1 korona.

Jurecska Jánosné 0 20, Jeskó Sára 1, Ju- 
raskó Jakabné 1, Jellinik Bertalanná 1, Judo 
vits Sándor 0 20, Juhász János 0 20. .Jaczkó 
Pálné 2, Jakovecz Alajosné 1, Józsa Ignáczné
l korona.

• •

Ozv. Kápasztás Józsetné 2, özv. Kern Adolf 
né 2, dr. Kármán Aladárné 2, Kubinyi Fe- 
renczné 2, Komáromy tiézáné 1, Kemény Er­
zsébet 1, özv. Kristonné 1. Kerekes Dezsöné 2, 
özv. Kres Józsetné 2, Konkoly Istvánná 1 K 
és egy pár czipö, Kozák Irén 1, Kertész La 
joiné 2, Kohúth Lajosné 1, özv. Kovács Jó­
zsetné 2, dr. Kovács Lászlóné 2, Koreny Pálné 
1, Kubinyi Andorné 2, dr. Krausz Gyuláné 1 
kosár alma és ruha, Kohn Adoltné czukorka 
és jános kenyér, Kolbay Sándorné 2, Kőn Ala­
dárné 1, Konyha Béláné 1, Koncz Károly né 1. 
Király István 0 H0, özv. Kintzig Ferenczné 4. 
Kalla Mihályné 2, Kovács Józsefné 0 40, Kris 
ton Kálmánné 0'50, Kalocsay Gyuláné 1, Ko­
máromy Istvánná 2, Kálniezky Gézáné 2, K-né 
1, özv. Konyha Kálmánná 2 korona.

Lukács Géza 2, Lukács Gézáné 0 K, 20 
liter alma, 2 öltöny Hu ruha, Lokesánszky En­
dréné 1, Lukoyieh Istvánná 1, Ludvig Antal 
né 1, Loyscli Ödönné 2. Liszkay Jánosné 1, 
Lengyel Györgyné 2, Lengyel Ivánná 2 K és 
ruhanemű, Lenner Gyuláné 1, Lehoczky Már- 
tonné 1, Landau Mária 2, Lang Vilmosné 0 50, 
Letkovits Ferenczné 2, dr. Löcherer Tamásné 
5 K és ruhanemű, dr. Lichtschein Adolfné 4, 
Lévai Izsóné 2, özv. Lovasa Abrahámné 2, 
Lusztig Menyhértné 1, id. Lokcsánszkyné 0 40, 
itj. Lokcsánszkyné ruhanemű, Lovcsányi Béla
0 40, özv. Lakatos Istvánná 0 40 korona.

Dr. Mészáros Istvánná 2, özv. Mészáros 
Kálmánné 2, Marton Istvánná 2, özv. Maláterné
1, Medveczky Sándorné 2, Marikovszky Gézá 
né 2 K és játékszer, Madarász Pálné 2, Mári- 
ássy Lászlóné 2, Matolcsy Pálné 1, özv. Mol­
nár Józsefné 2, dr. Marikovszkyné 2, Molnár 
Lajosné 1, Máthé Jenöné 4, Mülczerné 0 20, 
Miskolczy Lajosné czukorka, dr. Musotter Mik- 
lósné 2, dr. Meskó Miklósné 2, Magyar Imré 
né 1, Mihalek László 2, Molnár János 0 H0, 
Mészáros Istvánná 2 korona.

N. N. 10, N. N. 20. N. N. 10, X N. 10, X 
N. 10, X. N. 15, N. X 10, X. N. 10, X N. 10
fillér, Nagy Józsetné 1 K, Neményi Árminná
1 K és rut.a, N. N. 10, N. N 40, N. N. 20, 
N. N 50, N. X. 80, X. X. 20, X. X. 10. X. X. 
10, X. X. 40, X. X. 20, X. X. 00, Xeuman 
Hermámé 40, X. X 50, X. X. 20, X. X. Bt, 
N. X. 20, X. N. 60 fillér.

Glláh Györgyné 20, Olvashatatlan 20 fillér.
Pásztori Gyuláné 2, özv. Putra E. né 040, 

özv. Perecz Lajosné 1, Péter Jakabné 1, Po­
gány Istvánná 2 korona, Plauka Juli H0, Perecz
Béláné 40 fillér.

9

Rukottyay Danó sütemény, Ragályi Gyulá­
dé 20, dr. Káróssy Gyuláné 2, Ragályi István­
ná 2. ifj. Rábely Miklósné 1, özv. Ragályi Gé 
záné 0 kor. és sütemények, Ródoai Ignáezné
2, Reisz M. 1 korona, özv. Rábely Béláné 60 
fillér.

Samarjay Jánosné 6, Soós Irén 1, Széplaky 
Lajosné 2, dr. özv. Szabó Samuné 2, özv. Szabó 
Károly né 2, Sípos Béláné 2, Szabó E lemérné 
2, Sinálné 1, dr. Soldos Béláné 2, Szakai! An­
drásáé H, Sáfrány Imréné 2, dr. Sgmundné 2,

G0m0r-K ialiont. 7

Számán Endre 5, dr. Stern Jakabné 1, Szabó 
Istvánná 1, Szoyka Pálné játék, Szabó Józset­
né 1, Simon Mihály 2, Soós Gyula 1, Stech 
Kálmánné ruhanemű, Szakáll Barnáné 1. Szabó 
Lajosné 1, Steiner Félixné 1, Szabó Józsetné 
ni. 1, Somossy Lipótné 2, Szakai! Vinezéné 
2, Sopronyiné 0 20, Sichert Károly 1, Szöllösy 
Julia gyermek ruhanemű, Szabó Istvánná ruha­
nemű, Stolcz Mártonné 2 korona.

Tóth Gusztáv né 1, Terray Istvánnné 2, 
Tokámé 0'50, Tóth Ernné 2, özv. Tóth Jó­
zsefné 1, Teleki János 0 20, dr. Törköly Jó 
zsetné H, Tompa Erzsébet 0 50. Tóth Ilona 1, 
loth Béláné 2, 1 örköly Józsetné 2, Tomesányi 
0 40, 'Fürök Pálné 1, To may Alajosné 0 H0, 
Tomay Alajos 0 50 korona.

Fjházy Ti vadamé 6 korona.
Dr. Weinberger Rezs.'né 1, Vozáry Béláné

1, \ allach Jánosné 0'20, dr. Veress Samu 2, 
Vladár Józsefné 1. dr. Wallentinyi Dezsöné 2, 
Valaki 0 10, Wultka Ernöné 2, dr. Vitt Sán­
dorné 1, We.sz Dávidné 1, dr. Vitt Sándorné 
0 00, Vietórisz < lyuláné 1, Vályi Ferenczné 0.50, 
\ inter Szeréna 0 50, Varga Lajosné 1 korona.

Xmeskál Józsefné 6 K és 20 liter alma, dr. 
Xehery Istvánná 2. Zavadszky Edénó l.Xachar 
Gusztávné 1, Zsulfa Kálmánné 1 korona, Zá- 
borszky K lemma 50 fillér.

X. V. 50 fillér.
Ezzel egyidejűleg, midőn a kegyes adomá­

nyokat hálásan köszönjük, telkérjük a közönsé­
get, hogy t. hó 20 án d. u. 5 órakor a Nyomo­
rék Otthon helyiségében —  a régi gimnázium 
épületében tartandó karácsonyfa ünnepélyünkön 
minél nagyobb számban megjelenni szívesked­
jenek. Az elnökséf/.

• vv % , .ÁÁ'' ~ * í t• * * -  ► * - * r r'_ 5V

Meglepő' szép karácsonyi és újévi ajándéktárgyak.
Olcsó karácsonyi árban! 1— 4

éa újévi ajándéktárgyak bevásárlása alkalmával ne 

mulassza el saját érdekében megtekinteni m egnagyobbított 

: : és dúsan felszerelt ékszer-, arany , ezüst és óraraktáramat.
f

Óriási választék a legfinomabb tajték és borostyán  

árukban. — Elsőrendű varrógépek nagy választékban. — 

M e g k a p ó  szép és nagy választék nászajándékokban:

Özv. E N Y E D I M IK S Á N É
óra-« ékszer-« varrógép- és tajtékáru  üzletében

R IM A SZO M B A T .

Kirakataimban nagy karácsonyi ékszerkiállitásü
i  1 + * ' -  9 'j.c^Z

* *TV '*m V«
£  m  -A •  «

> 
X

<xx> <XXXXXXXXXXX> <XXXXX
X Vízvezeték és csatornázást 1(5—

jutányos részletfizetés mellett készít H L O Z E K  J Á N O S  
épület-m ülakatos és vizveték berendezési vállalkozó  
R IM A S Z O M B A T . Telefon: 47. szám.

Terveket, részletes költségvetéseket díjtalanul készítek. Beivi dezési tárgyakból állandó X 
nagy nnntaraktárt tartok, mely**k barmikor megtekinthetők. .ló es szol d munkái- X

t mért a legmesszebb merni garauc/.iát vállalok. Szives éld *klődé>iiket várva maradtam

teljes tisztelettel: E 1 L O Z E K  J A N O S .
A

A

w

f i
■ ■ i ^ f i M

<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx><xxx
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w*« • A*'. 
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, 4,1 J ». » W — * *
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ZAVADSZKY EDE ezelőtt HOLLOSY JÓZSEF
10 T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

RIMASZOMBAT, DEÁK FKRENCZ-UTCZA 24. SZ.
Van szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy

a néh. H O LLÓ S Y  JÓ ZSEF  féle temetkezési vá lla la t a Deák Ferencz-u.
,,Z S U  F  F A “-f éle házban van el-

4.-,a. - _ ^  helyezve, hol nagy raktárt tartok mindenféle
érc- és fakoporsókból.

* ' valamint a temetkezésekhez szükséges ősz
47.es kellékek s felszerelésekből, minélfogva 

ST acon helyzetben vagyok, hogy bármilyen 
díszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel járó összes 

teendőket, liullaszállitásokat és exhumálásokat is, a legszolidabb fettételek mellett vállal­
hatom. A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakarata pártfogását tisztelettel kéri:

Z A Y A D S Z K Y  EDE R IM A S ZO M B A T , Deák Ferencz-utcza 24.

cS
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Pályázati hirdetmény
vsi tűzoltói állásra.

6580. sz. — Rimaszombat r. r. vá­
rosnál 2 városi tűzoltói állás re­
ged vén, felhivatnak mindazon 24 tol 80 
éves, katonaviselt, jó erkölcsi magavise- 
lettt s városi tiszti orvos által megállapí­
tandó ép, egészséges testalkatú íertiak, 
kik ezen 1918. évi január lió 1-én elfogla­
landó állást elnyerni óhajtják, hogy ka- 
tonaigazolvánvi könyv és erkölcsi bizo- 
nyitván nyal felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket a városi tanácshoz czimezve a 
városi iktat«» hivatalba f. év deczein-
ber hó 25-éig nyújtsák be.

Az állással évi 540 korona készpénz 
fizetés. 180 korona lakbér, 40 korona 
csizmapénz és ruházatból álló illetmény 
van egybekötve.

n. •

A megválasztandó tűzoltó egy évi 
próbaszolgálat után véglegesittetik.

Rimaszombat, 1912. évi deez. hó 4.
Vladár József. polgármester h.

4102. sz. — Rozsnyó város pol­
gármesteri hivatala közhírré teszi, hogy 
a varos vásári helypénzszedési-jog 
bérlete 1918. évi január hó 1-to'l szá­
mítandó 8 i három ) egymásután következő' 
évre 4822 kor. kikiáltási ár mellett nyil­
vános árverésen a folyó évi deczem-
ber hó 12-én, délelőtt 9 órakor
a városházán (polgármesteri hivatali 
bérbe fogja adni.

Árverelni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül le­
tenni.

írásbeli zárt ajánlatok bánatpénzzel 
az árverés megkezdéséig elfogadtatnak.

Az árverési feltételek az érdeklődők 
által a polgármesteri hivatalban a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Rozsnvó, 1912. november hó 25-én. 
2— 2 Dr. Póseh, polgármester.

[XXXXXXXXXXXXXXX X xxxxxxxxxxxxxxxx
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Meglepetésül.
Minden családban a legértékesebb 

és legbecsesebb egy szép : :

nagyított fénykép,
kérem ennélfogva mindazokat, kik 
k a r á c s o n y r a  ilyet óhajtanak, 
engem becses megrendeléseikkel 
szerencséltetni. Egy nagyított 
kép ára : 5 k o r . - t ó í  fö l j e b b ,  
llár igen olcsó, de mégis művészi
kivitelű. ;> Tiszte ettek

ANDRÁSI LÁSZLÓ, fényképész.

x
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
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Hirdetmény.
A G M w i i  Nép- ts I p a r i a k
1913-ik  é v i  j a n u á r  h ó  1 -é tö l
minden állandó betét után 5" 0 kamatot fizet.

Rimaszombat, 1912. november 21.
3— 3 I g a z g a t ó s á g .

Tanulóul.

XXXXXXXXXXXXXXXX X XXXXXXXXXXXXXXXX

egv 13— 14 éves fiú ki magyarul helyesen 
irni és kifogástalanul olvasni tud, n y o m d á s z ­
t a n u l ó u l  ; továbbá egy másik 13 14 éves fin
— ki irni és olvasni tud k ö n y v k ö t ő - t a ­
n u ló u l  felfogadtakk id. R á b e l y  M ik l ó s  
és F i a  rimaszombati könyvnyomdájába és

könv vk<tészetébe.

ELADÓ EMELETES HÍZ.
Rimaszombatban K o s s u t h - u  24 sz 

ház. melynek földszintjén k o t  b o l t l i o -  
l y i s é g  és egy lakás, az emeleten pedig 
egy 4 szobás lakás van, a liozzátai toz*> min­
denféle mellékhelyiségekkel szabad kézből 
eladó. A vételár- és feltételek felől
értekezni lehet ugyanott G o n d k i o v i t s  
F o r e n c z n é  tulajdonossal. 18 *

Pályázati hirdetmény
segédj egyzői állásra

6875. sz. — Gömör és Kishontvár- 
uu'irye rozsnvói tárásának berzétei kör- 
jegyzőségébon segédjcgvzói állás rend- 
szeresittetett 1000 koruna évi fizetéssel. 
Ezen állásnak betöltése végett az 1886. 
évi XXII. t. ez. 82. >?-a alapján pályá­
zatot hirdetek. A jegyzői oklevéllel, i1le-
tó'leg az 1904. évi XI. t.-cz. 8. § ábanp
előirt képesítését, valamint az életkort s 
nz eddigi működését igazoló eredeti ok­
mányokkal felszerelendő pályázati kérvé­
nyek hivatalomhoz Hozxin/őru J. art </>'• 
czttnbtr hő :JO-ik napja/// nyújtandók he.

A se<réd jegyzőt választó közgyűlés 
megtartásának határidejéül a kör 
lúd vére, Kerzéte községbe a körjegyzői
hivatalhoz f. 1912. évi deczember 
hó 30-ik napjának d. e. 11 óráját
tűzöm ki. liTzótei körjegyzőt felhivom 
ennek szabályszerű közhírré tételére s 
a választásnál szavazásra jogosult köz­
ségi képviselők és elöljárók pontos meg­
hívására. 1— 2

Rozsnyón, 1912. évi novembei
a*-

Nagy. I n S Z < 1 Iga 1» iró.

szék-

— * f .
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Ajánlják a leg­
újabb rendszerű 

gépekkel felsze­
relt. modern be-

R A B E L Y  M IK L Ó S  és F IA
:: könyvnyomdája és könyvkötészete ::
Telefon-szám 52. RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9.

X
X
X

• • • • rendezésű • • • •

könyvnyomdájukat,
könyvkötészetüket,
minden e szakba 

vágó  m u n k á k  

ontos, gyors és 
izlésteljes kivite­
lére a legjutányo- 
sabb árak mellett

Iskoláknak: ^ ^   ̂̂  ánvok, kimutatások stl,.. s tI». X
X
X

M

Ügyvedeknek! intö-l<*vr|ok. kó rv rn vo k  <;s knv.sp trk . m<\<rliutalm:iz;i*ok,
<lijjf*o\/t'k(‘k. k o tv r im k . szrrzötlrsik. < '»vasok. Irvrlpa  pirók. Irvóll unit /»kok.

PenZÍnteZeteknek! alaps/alnilvok, (Ttokpapirok. n'szvniv<*k rs szrlv/aiv- 
ivek, IM‘t<iti krmvviMskt'k, iízloti kttnvvrk. im;rlöt»száinlák s tk . s tk• • o

Kereskedőknek es iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek. számlák, üzleti
könyvek, e/im kék és rairezé<|ulák, intölevelek, levélpapírok és l»ori- 
tékok ezégnvomással. ezim kártvák. üzleti jelentések. levelezőlapok stl».

Falragaszok. hirdetmények. műsorok. étlapok, eljegyzési és es két esi 
értesítők, meglévők, tánezremlek. gyászjelentések, névjeevek stl*.. stl*.

X
X
X
Y
y
>

Könyvkötészetünk: a legnjald* gépekkel és sew',! eszközök kel felsze­
rel v< mindenféle könyvkötői és díszmunkák kifogástalan e lkés/i-

£
Üv

X ■ tiWt gyorsan <*s méltányos árak mellett felvállal ^W * y/

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>
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Rimaszombat. 1912. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában.




